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Globalizarea - un concept multidimensional între 
modernitate şi necesitate 

„A devenit un termen la modă, folosit de ceva timp în 
dezbaterile politice, publicistice şi ştiinţifice în mod inflaţionist, şi care 
este privit, pe de o parte ca o ameninţare, şi pe de cealaltă ca o 
oportunitate." (Johannes Varwick) 

Nu detaliez aici componentele multiple, cauzele, consecinţele 
şi strategiile de soluţionare ale globalizării, (didactica politică, 

pedagogia pentru pace, etc.) ci doar să observăm împreună impactul 
acesteia asupra vieţii social - culturale. 

În ciuda popularităţii sale, termenul „globalizare", cel mai 
vehiculat cuvânt al anilor '90, nu se bucură de un consens, asupra 
manifestărilor empirice sau asupra consecinţelor sale existând 
argumente teoretice şi practice care susţin că globalizarea este 
departe de a fi un fenomen nou. 

Pe de altă parte, cu greu se poate identifica o valoare 
fundamentală a lumii postmoderne care să nu fie afectată de 
globalizare. Unii autori preferă utilizarea altor doi termeni: 
deznaţionalizare şi internaţionalizare, care par a se identifica pe mai 
multe arii: economică, de comunicare şi cultură, ecologică, 
mobilitatea deplasării peste graniţe, securitatea (rezolvarea 
conflictelor). Indiferent de termenul folosit, mottoul tuturor politicilor 
postmoderne devine: „gândeşte global, acţionează local!". 

Perspectiva culturală consideră că globalizarea constituie o 
forţă care generează fragmentare şi unificare deopotrivă, susţinând 
atât dezvoltarea comunităţilor locale cât şi a celor globale. 

În fond, politica educaţiei constă în „grija statelor pentru 
declanşarea forţelor spirituale ale popoarelor şi pentru mărirea 

nelimitată a patrimoniului cultural". (Şt. Bârsănescu, 2003, p.4) 

Redefiniri ale modului de cultură tradiţional din 
perspectiva fenomenului globalizării 

„Nu există cultură cu majusculă, ci numai culturi diverse, 
varietate totdeauna la plural; varietatea lor e o binefacere, e sursa 
practic nesfârşită a împrospătării viziunii noastre despre lume şi a 
definirii individului şi umanităţii, este marea sursă a identităţii." (M. 
Maliţa , 98, p.14) 
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Fenomen universal, cultura populară se regăseşte în 
manifestări locale unice, este stabilă şi dinamică, în acelaşi timp, nu 
doar se moşteneşte, ci se şi învaţă. Conţinând producţiile spirituale 
ale culturii populare, folclorul este astăzi pentru minorităţi un mijloc de 
revitalizare, de păstrare a identităţii naţionale. Spre exemplu, 
folcloristul maghiar Bela Bartok a cules aproximativ 1 O.OOO de 
melodii, din care peste o treime sunt româneşti. După 1990, 
culegerile de folclor maghiar, german, turcesc, albanez, etc. apărute 
în România confirmă că folclorismul, ca studiere şi promovare a 
folclorului, este o replică dată globalizării, cultura populară autentică 
devenind o carte de vizită, un paşaport apreciat în lume. 

Tendinţei de „planetizare", prin conturarea unor entităţi 

transculturale şi transfrontaliere i se opune cea de „atomizare", de 
separare în grupuri, regiuni, comunităţi. Dinamizarea sistemelor 
contemporane se realizează prin diversitate, nu prin omogenitate, 
imposibilă la cele peste două mii de popoare existente, cinci mii de 
etnii, fiecare cu tradiţii specifice sau care se aseamănă. Din aceste 
perspective, trebuie redefinit modul de cultură tradiţional: „Afirmaţia 
că globalizarea va duce la pierderea specificităţii este o prejudecată. 
Dimpotrivă, integrarea creează structurile pentru ca ţăranul român să 
se pună în valoare cu ceea ce are mai specific. Aşa se întâmplă şi cu 
valorile culturale. În contrast cu celelalte culturi, se va vedea ce avem 
noi specific şi asta va ajuta tocmai la păstrarea a ceea ce avem de 
valoare. Ba chiar oamenii se vor simţi încurajaţi să păstreze ceea ce 
au ca tradiţie şi ca meşteşuguri." (St. Tănase, 2005, p.3) 

Rădăcinile fenomenului schimbării opţiunilor etico-estetice 
sunt adânci. Timp de peste un mileniu şi jumătate, a avut loc cel mai 
puternic proces de globalizare de dimensiuni multicontinentale, în 
care schimbarea atitudinală nu s-a făcut prin renunţarea la vechiul 
cadru valoric, propus de greci şi preluat de romani: Adevăr, Bine, 
Frumos, ci prin completarea acestuia cu Legalitate, Libertate, 
Solidaritate şi Sentimentul creştin al sacrului. Aşa se explică de 
ce folclorul în general şi cel literar în special nu este agreat de 
tineretul care nu-l cunoaşte nu pentru că nu ar dori, ci pentru că este 
educat în direcţia excluderii tradiţionalului, în numele aşa-zisei 

„modernităţi". Prin manipularea individului din punct de vedere 
ideologic, economic şi cultural, se reduce la minimum posibilitatea 
tinerilor de a-şi construi propria identitate. 

În Cultură şi identitate, carte de eseuri de antropologie 
culturală subintitulata interogativ „C-aşa-i românul?", am surprins 
fraze ca: „Referindu-ne la stricta contemporaneitate, putem spune că 
însăşi ideea unei Europe unite, unitare, este un mit în care nu cred 
prea mulţi" şi că „Aşa cum Coloana lui Brâncuşi a fost demontată 
bucată cu bucată, pentru ca în final să fie reasamblată pe banii 
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Comunităţii europene, se zice, tot aşa stă încă şi societatea 
românească de azi, dezasamblată, făcută bucăţi şi aşteaptă să vină 
vreun Făt - Frumos de la Banca Mondială care să o salveze." Ultima 
parte a cărţii tratează defectele naţionale ca pe o „repetabilă povară". 

i=:ducaţia interculturală şi transculturală pot sensibiliza tânăra 
generaţie prin trezirea interesului faţă de diferenţele culturale, faţă de 
procesele mimetice. Tinerii de astăzi şi de mâine nu mai aparţin unei 
singure culturi şi pot înţelege că identitatea trebuie concepută prin 
raportare la alteritate. Dacă întrebarea despre celălalt o include şi pe 
cea despre sine şi invers, educaţia interculturală este şi 

autoeducaţie şi creează diferenţe în propria imagine. De aici, 
necesitatea unor noi cercetări de antropologie filozofică, istorică şi 
culturală pentru a echilibra răspunsurile la întrebările: „Ce păstrăm? 
Ce protejăm?" şi pentru depăşirea europocentrismului umanităţii 

printr-un criticism filozofic axat pe marcarea propriilor competenţe şi 
limite. 

În spaţiul românesc, sub forme mai mult sau mai puţin oficiale, 
mai există glasuri încrâncenate de violenţă, urmare a crizei spirituale 
şi a dezintegrării sociale din unele zone multietnice. Este, oare, şi 

„meritul" educaţional al unor manuale de istorie sau de literatură 

naţională, scrieri uneori cu iz naţionalist - protocronie, conturând 
imaginea idilică a unei naţii pline de curaj şi demnitate sau al unor 
exaltate cântece populare (unele cu text adaptat ) ca: „Aşa-i 

românul", „Hai să-ntindem hora mare" sau al altor producţii mass
media contrazise de realităţi? Pe de altă parte, dominaţia 

etnocentrismului occidental încearcă să impună o standardizare 
culturală cu atât mai mult cu cât globalizarea nu dispune încă de un 
proiect de societate viabilă. În aceste circumstanţe, inerţia tradiţiei 
poate constitui un obstacol în calea unor procese adaptative absolut 
necesare, societăţile remodelându-se permanent. 

Afirmarea propriei identităţi naţionale, redescoperirea 
propriilor rădăcini şi întărirea solidarităţii de grup reprezintă, în 
viziunea tineretului, o experienţă pozitivă sau negativă. Totul depinde 
de completarea educaţiei pentru conştientizarea unicităţii propriei 
culturi cu înţelegerea moştenirii culturale comune a umanităţii. 

Concluzionând, avantajele şi dezavantajele globalizării sunt 
complementare, nu contradictorii cultivării identităţii culturale. în 
aceste condiţii, sarcina grea revine educaţiei, de transformare a 
interdependenţei într-o solidaritate liber-asumată, care să-i ajute pe 
oameni să se înţeleagă pe ei, între ei şi să îi înţeleagă şi pe ceilalţi. 
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